

Шаеста (вблизи г.Кишим). Группа была обстреляна противником и вступила в неравный бой, в котором Олег был тяжело ранен. Но, даже будучи раненым, оставался в строю, продолжал вести огонь, прикрывая товарищей, пока вражеская пуля не пробила грудь.

Из сообщения командира части:

«...За геройство в бою рядовой Чуманов О.Н. был представлен к правительственный награде – одену Красной Звезды (посмертно). Олег остаётся в списках части и будет служить примером отваги нашим солдатам».

В одном бою с Олегом погиб и верхнеуфалеец Александр Козявин.

На могиле Олега Чуманова установлено

надгробие. В г.Аша установлен памятник воинам-афганцам с фамилиями погибших. В их числе и фамилия рядового Чуманова О.Н. Сокурсники и боевые друзья Олега ежегодно встречаются и посещают могилу Олега.

* * *

Афганец дул, песок бросая,
Туман в ущелье оседал, –
Так жаркий день в горах рождался...
Вдруг выстрел тишину прервал.

Летели камни в дикой пляске,
От взрывов – на траве обвал.
Шёл бой с рассвета до заката –
Враг не прошёл за перевал...

М. Г. Чечетенко

Итак, 1980-й, первый год необъявленной войны, как и следовало ожидать, закончился с тяжелыми последствиями и для той, и для другой стороны.

Похоронки, за редким исключением, получали все регионы громадной страны: одни – чуть меньше, другие – побольше. Потери несли не «патрулирующие подразделения», как предполагалось вначале, а воинские части в боевых операциях.

Информационный вакуум не давал возможности обобщить, осознать размах и жестокость происходящего. Напротив, людей трогательно убаюкивали легендами о героизме патриотов-афганцев, молодых бойцов республики, поднявшихся на защиту «революционных завоеваний». Факт бесспорный: они действительно дрались самоотверженно.

Еще полно сообщений даже в середине года о советской помощи Афганистану – кредитами, техникой, продовольствием, о строительстве предприятий, дорог, ирригационных систем. О боевых действиях с нашим участием – по-прежнему ни

слова. А уже гибли солдаты-интернационалисты, гибли командированные в республику строители. Лишь изредка мимо взгляда военного цензора проскальзывали намеки на правду. Тотальный запрет на истину действовал безукоризненно.

О подвигах пишут много, обстоятельно. Все-таки, что мы вкладываем в понятие «подвиг в бою»?

Прежде всего, подвиг – это не деяние одиночки, ибо никто из нас не формируется, как личность, вне действительности.

Да, в бою можно оказаться один на один с опасностью, но все равно действия одиночки подготовлены всем ходом предшествующих событий, и стало быть, воздействием товарищей.

Подвиг – это stoическое поведение многих и многих. Воины своими усилиями создали на поле боя обстановку, в которой избранные судьбы смогли в опасных ситуациях совершить то, что принято называть подвигом.

Словом, год 1980-й для наших солдат и офицеров стал начальным классом суровой школы.